CUONG DO DIEN TRUING

A. TOM TAT LY THUYET
1. Khai niém dién truong:
+ Dién trudong la méi trudng vat chat ton tai xung quanh cac dién tich.
+ Tinh chét co ban ctia dién truong la né tac dung luc dién 1én dién tich khac
dat trong no.
+ Dién truong finh la dién trudng do céc dién tich dirng yen gay ra.
2. Cwong do dién truong:
Vécto cuong d6 dién truong tai mdt diém 1a dai lugng déc trung cho dién

trwdong vé phuong dién tac dung luc: B F
q

Pon vi ciia E: V/m
3. Cuong do dién truomg do mét dién tich diém Q giy ra tai mot diém cich
no6 mot doan r
- Piém dit: tai diém dang xét.
- Phuong: la dudng thing néi dién tich diém va diém dang xét.
- Chiéu: hudng vao Q néu Q < 0; hudng xa Q néu Q>0

-Dg lon: E=k19j
@' “““““““ 9""""“___5" e——-—ﬂ-ﬂe—'———@
q>0 EM q‘:O EM

4. Luc dién tac dung 18n mot dién tich dit trong dién truong:
Foqf

V& d6 16n: F= Iq|.E.

Vé huéng:

F ciing huéng véi Enéu q>0
F nguoc huéng véi Enéu q<0
5. Nguyén ly chong chit dién truong:

Cuong d6 dién trudng tai mot diém do nhiéu dién tich diém gay ra:

E=E1+Ez+..En

Xét trudmg hop chi cé hai dién tich: E=Ei + E o

a) Khi E1 cing hudng véi Ez: G e

E cuing huéng vé6i Er, Ea vaco dé lén: E=Ei + Ea



b) Khi Ei nguoc huong véi Es:
E c6 dd16n E=|E, ~E,]
E ciing hudéng véi {%I MMy Mg
E khi:E, <E,
¢) Khi E1 1L E»
E c6d616n E=\[E2 + B2

E hop v6i Ei mét goc a xac dinh bdi: tana =—%

d) Khi E1 =E>va Eg,E, =a

R

E c6 dé 16n E = 2E, cos (E)

E hop véi E1 mét géc %

6. Pudng sirc dién

+ Duong suc dién la duong dwoc vé trong dién truedong sao cho huwéng cha
tiép tuyén tai bat ki diém nao trén duwdng stic ciing triing véi hudng cta
vécto cuong d6 dién truong tai diém do.

+ Tinh chat cia dwong sitc:

- Tai mdi diém trong dién trudng ta c6 thé vé duwoc mét duong sitc dién va
chi m§t ma thdi. Cac dudng stic dién khong cit nhau.

- Cac dudng stre dién truong tinh la cac duong khong khép kin.

- Noi nao cuong do dién trueong lon hon thi cac dudng sitc dién ¢ do sé
duoc vé mau hon (day hon), noi nao cwong do dién truong nho hon thi cac
duong sitc dién 6 do sé duge vé thua hon,

+ M0t dién treong ma cwdng dé dién treeong tai moi diém déu bﬁng nhau goi la
dién truong déu. Dién truong déu cé céc dudng sitc dién song song va cach
déu nhau.

B. CAC DANG BAI TAP VA Vi DU MINH HOA

Dang 1: Xic dinh cuong d§ dién tredng tai mét diém do mét dién tich diém
gdy ra.
* Phuong phip:
Van dung kién thirc:
Vecto cuong d§ dién truong do dién tich diém Q gay ra tai mot diém cach
no mot doan r cod:



- Piém dat: tai diém dang xét.
- Phuong: 13 dudng thang néi dién tich diém va digm dang xét.
- Chiéu: hwéng vao Q néu Q < 0; huwéng xa Qnéu Q>0

Q
-Po Ion:E= 1<|—-1-

2

r

* Cdc vi du minh hoa

Vi du 1: Cho hai diém A va B cing nim trén mot dudng sirc ctia dién
trieong do mét dién tich diém q >0 gﬁy ra. Biét d6 1én ciia cudng do dién
trrdng tai A 12 36V/m, tai B 12 9V/m.

a) Xac dinh cuong do dién trudng tai trung diém M ctua AB.

b) Néu dit tai M mot dién tich diém qo =-102C thi d¢ 16n lye dién tac dung

1én qo 12 bao nhiéu? Xac dinh phwong chiéu cta luc.
| Huéng dan giai |

a) Cuong do dién truong tai M:

Ta co:

Cudng do dién truong tai A, B va M:

E, =k—1-=36V/m (1)

A
OA? G—_—y{ —O %——HBEM
Ep=k—1-=9V/m (2)
OB
q
sl i 3)
M om?

0B Y

L&y (3) chia (1) = Eym :(

oA YV
EA

OM

Vi O la trung diém ctia AB nén: OM = 9-—A~—2+—-Q~}i =1,50A

2
E
i J R o = By, =16V /m
E, \OM, 2,25

b) Luc dién tac dung 1én qo dit tai M 1a: F=q,Em
Viqo<0nén F nguoc huéng véi Em va cé d6 16n: F =|qg|Ey; =0,16N

Vay cuong d0 dién trudng tai M la Em=16V/m.
Lug dign tac.dung lén.go dittai M 1a E0, 16N,



Dang 2: Xac dinh cuong do dién truong tfi'ng hop tai mot diém do hé dién
tich diém giy ra
* Phuong phap:
Cuwong do6 dién trirong tai mot diém do nhiéu dién tich diém gay ra:
E=Ej+Es+..En (*)

(*) 1a phép cong vecto, dé chuyén (*) vé biéu thirc dai s6 6 hai cach:
Cdch 1: Dung phuong phap hinh chiéu
Chiéu (*) 1&n hai truc ctia mdt hé toa d6 Oxy:

| E,=E, +E, +.+E

{Ey =Ey, +Ey +.+E,

Khi d6 cwong d6 dién truong téng hop: E =, {Ei + Ejz,

- E
(E,Ox) = v6i tano = —-.
E
Cdch 2: Dung phuong phap cdng vecto theo quy tic hinh binh hanh (tién
hanh cho tirng cdp cho dén khi hét)

Xét trwdng hop chi ¢6 hai dién tich: E=Ej + E2 _

P \ . P E‘l EE E
a) Khi E1 cung hwdng véi Ez: e U >
E cling huéng véi Ei, E2 va o d6 16n: E=Ei + E2
b) Khi Ei nguoc hudng voi E2: L
PR E, E E
E coddlon E |E1 E2| TR 4

. E1khi:E; >E
E cling hudng véi .
Ez khi:E; <E,

¢) Khi E1 LEs

E c6d616n E=,/E2 + E2

E hop véi E1 mét gée a xéc dinh boi: tana =

e—

d) Khi Ei=E2va ELEZ = QL

E 6 dé lon E =2E, cos(%}

E hop véi E1 mdt géc %




* Cdc vi du minh hoa
Vi dy 1: Tai hai dim A va B cach nhau 10 cm trong khéng khi c6 dat hai
dién tich qu = q2 = 16.10% C. Xac dinh cudng d6 dién truong do hai dién
tich nay gay ra tai diém:
a) M vdi MA = MB = 5cm
b) N véi NA =5 cm; NB =15 cm.
¢) Cbiet AC=BC=8cm.
d) Xac dinh luc dién truedng téc dung lén dién tich ga=2.1 0-¢C dat tai C.

Huong din gidi
a) Cuong do dién truong tai M A » B
Ta c6 MA = MB =5 cm; AB =10 cm .+ Wﬁ..
nén M la trung diém ctia AB . T E
qi 2 ' 9

Vecto cuong dd dién trudng tong hop tai M: Em = Eim + Eam

Trong do By E2aum 14n luot L3 vecto cudng d dién truong do qi va ¢ gay ra
tai M.

Ta 6 Eim;E2um c6 phuong chiéu nhu hinh vé va c6 do lon:

lqi\z & 9_10?&5 = 5,76.195V [ m
AM (5.10‘2)

Eivm = Eam=9.10°

Vi Eim va Eam cling phuong nguoc chigu nén Ev = Emm — Eam=0.
b) Cudng do dién truong tai N
Ta cé NA =5 cm; NB=15cm; AB=10 cm nén N nam trén dudng thang AB
va 0 gan A hon.
A

E’ v B B
qz

qi = ~
Vecto cuong do dién trudng tong hop tai N: En =EiN + E2N

Trong do EiN; Eon 14n luot 1a vecto cuong d dién truong do qi vaqz gay ratai N.

Ta cé Ein;Ean c6 phuong chiéu nhw hinh vé va ¢ do lom:

-8

B = 9.10° EGL :9.109.1—6‘10—-5=5,?6.105v /m
(5.10‘2)
-8

Ean =9.10° 4 - 910?&9—7 =0,64.10°V/m

BN (15.10‘2)



Vi Ein va E, cing phuong cling chiéu v6i nhau nén:
A

En=Einv+En=6,410°V/m.

Cuong do dién truong tai C

Ta cd AC=BC=8cm; AB=10 cm nén
C ndm trén dudng trung truc ctia AB.

qi

Vecto cuong dé dién truong tong hop
tai C: Ec = Eic + Exc

Trong d6 Eic;Eac lanluwotla B(d
vecto cuong d§ dién truong

qz
do qi va q2 gay ra tai C.
Ta ¢ Eic;Eac ¢6 phuong chiéu nhu hinh vé va c6 d6 lon:

4 16107 |
AC (8.10“2)

Khi d6 Eccé phuong chiéu nhu hinh vé va cé d6 16n:

Ec = Eic cosa + Eac cosa. = 2E1 cosa

7 _ 2
= 2E1c. \;AC ahie =~ 3,51.10° V/m.
AC

-

d) Luc dién trwdng tdng hop do q1 va @@ tac dung lén gz la: F'=q3 Ec.

Viqgs>0, nén F' cing phuong cling chiéu vdi Ec vac6 do lon:
F=lqslEc=0,7 N.

Vi du 2: Tai hai diém A va B cich nhau 10-cm trong khong khi c6 dat h;

dién tich q1 = - q2 = 6.10°C. Xac dinh cuong do dién truong do hai dién
tich nay gay ra tai diém C biét AC = BC = 12 cm. Tinh lyc dién truedong tac
dung lén dién tich qz=-3.108 C dat tai C.

Huéng din gidi
* Cuong do dién treong tai C
Tacd AC=BC=12cm; AB=10cmnén C nam trén duong trung truee ctia AB.
Vecto cuong dd dién trwong tong hop tai C: Ec = Eic +Eac
Trong d6 Eic; Eac 14n luot 13 vecto cudng d dién trudng do qi va q2 gay ra
tai C.
Ta cé Eic;Eac c6 phwong chiéu nhw hinh vé va c6 d6 l6n:



JqI’ 9 6.10-6
Eic=Ec=9.10° =910°. ————— A
AC? (12107 )2

=3,75.10°V /m

Khi d6 Eccé phuong chiéu nhu hinh
vé va co do lon:

a e
Ez% R b

Ec = Eic cosa + Eaxc cosa = 2E1 cosa B
= 2B1. =~ 3,125.10V/m. P -
- ¥ Ho

* L dién truong tong hop do qi va q2 tac dung Ién 3 1a: F'=qs Ec.

Vigs>0,nén F cling phuong cling chiéu véi Ec va c6 dé 16n:
F=|qslEc=0,094 N.

Vi du 3. Tai hai di€ém A, B cich nhau 20 cm trong khéng khi ¢6 dat hai dién
tich qi = 4.10¢ C, q2 = -6,4.10¢ C. Xac dinh cuong d6 dién treong do hai
dién tich nay gay ra tai diém C biét AC =12 cm; BC = 16 cm. Xéac dinh luc
dién truong tac dung lén q3 = -5.10%C dat tai C.

Huoéng dan gidi
* Cuong do dién truong tai C
Ta ¢6 AC = 12 cm; BC = 16 cm;
AB = 20 cm nén tam giac ABC
vuong tai C

AE

Vecto cuwong do dién truong

tong hop tai C: Ec =E1 +E2

H
H ——

Ec

Trong d6 Ei1;Ez 14n luot 1a vecto
cuong do dién trueong do qi va e
gay ra tai C.

Ta c6 Ei; Ez cé phuong chiéu nhw hinh vé va ¢ d6 16n:

E1=9.10° iq—‘!, =25.10° V/m; E:z= 9.1{‘ﬁlﬁ2l =22,5.105 V/m.
AC* B

Vi B vé_ﬁz vuodng goc véi nhau nén: Ec = 1/E,2 + Elf ~ 33,6.10° V/m.

* Lyc dién truong tong hgp do qi va qz tacdung lénqala: F=q £. Viqs <0,

nén F cling phuong nguoc chiéu véi Ec va c6 d616n: F= IqslEc=0,17 N,



Dang 3: Tim vi tri cudng d6 dién truong tong hop triét tidu

* Phuong phap:

Diém cé dién trieong triét tHéu phdi théa min: E= EI + Ez ¥ Bae
Truong hop chi c6 hai dién tich gy dién trurong:

- Tim vj tri A€ cudong do dién truong tdng hop trigt titu:

¢ Truong hop 2 dién tich cang ddu: (q,, q, >0): q,dit tgi A, g , ddttqi B

.
0.0

a)

Goi M la diém c6 cudng d6 dién truong tong hop triét tidu
EmM=E +E,=0 = Me doan'AB = r,+1,=AB (I

e
VaE]=E2:>‘lz=Lq£| @)
Iy lq1|

= Tu (1) va (2)= vj tri M.
Truong hop 2 dién tich trdi ddu: (q,, q,<0)

* fqlf > Iq2| = M thuéc dudmg thing AB va ngoai doan AB, ganBhon (r,>r,)

7 _ |9

= 11-1,=AB(l)vaE, =E, = 2 |q I
1 1

(2)

= T (1) va(2) = vi tri M.
& Iq]| <|q2| => M thudc dudng thing AB va ngoai doan AB, gdn A hon (r;<r,)

- r _ |ag]
=1y -1;=AB(1)vaE, =E, = 2= 2 @)
I fqll

= T (l)va2) = vitriM.
- Tim vi tri dé'2 vecto cuong do dign triwong do q,,q, gdy ra tgi Ao hr‘%’ng nhau,

vudng goc nhau:

Bing nhau:
41,4, >0:
* Néu lq]| > |q2| => M dét ngoai doan AB va gin B
S =AB(1)VE—1E =E, = rz qu‘ (2)
| 1
2 Ja]
* Néu Iq1| <]q2, = M dit ngoai doan ABvagan A(r,<r,)
2
=1, -1;=AB(1)vaE, mfhlﬂ-%l 2)
I QIf

tq14, <0(q,(); q,(+) M e doan AB (ndm trong AB)



2
= 1,+1,=AB(1)vaE, =E, = %:U 2)
b

= Twr (1) va(2) = vitri M.
b) Vuéng géc nhau:

E,
r2+ r; =AB% tanB = L

EZ
* Cdc vi du minh hoa
Vi du 1: Cho hai dién tich diém cling diu c6 d6 16n q,=4q, dattai A, Bcach
nhau 12cm. Tim diém tai d6 ¢6 vecto cudng d6 dién truong tong hop
béng khong,.

Hubng dan giai
Goi M 1a diém c6 cucrng do dién truedng tdng hop triét tiéu.
Ey=E+E,=0 (1)
Trong d6 E1 va Ea 1an fuot 1a vecto cwong do dién trieong do q, vaq, gay
ra tai M.
Tie (1) suy ra = Er TV E2
E, =E,
D& E1 ™ E2 (ma qi va gz cling d&u) thiM € doan AB=> r,+1,=AB (*)

DEE, =E, = 2=12 (¥

T () va (™) tacd: {rf |dp] =11, 1

- — B

Vay diém M c6 c:.:&mg 4o dién ‘ B B

treong tong hop bang khoéng la
diém cach qi1 8 cm va cach qz2 4 em. qi 9

Vi dy 2: Cho hai dién tich q,=9.10C, q,=-16.10"C djt tai A,B cach nhau
5cm trong khong khi. Tim di€ém tai d6 c6 vecto cwong dd dién truong
téng hop bang khong,

Huéng dan gidi
B E A 2

ql qz



Goi M la diém c6 cuong dd dién truong tong hop triét tiéu

ton
=E;+E,=0 (1)
Trong d6 E jva E »lan luot 1a vecto cudng d6 dién truong do q, vaq, gay
ra tai M.

E1 N Es

Tir (1) suy ra =
(1) suy {Eﬁﬁ

P& Er TV Ea (ma qi va q2 trai dau) thi M e duong thang AB va ndm ngoai
doan thdng AB, (*)

Véy diém M c6 cudng dd dién truong tdng hop béng khéng 13 diém cach qi
36 cm va cach qz 48 cm.

Vi du 3: Tai ba dinh AB,C cia hinh vuéng ABCD canh a = 6cm trong

chén khéng, djt ba dién tich diém q,=qs = 2.107C va q2 = -4.107C. Xac
dinh dién tich q4 ddt tai D d€ cuong dd dién truomg tdng hop giy boi hé

dién tich tai tdm O ctia hinh vuong b.’;ing 0.

Hudng dan gidi
Cuodng d dién treong tong hop tai tm O ctia hinh vuéng:
Eomﬁl+ﬁz+ﬁs+ﬁ4
Trong d6 E 1 E 2 F3 : Es4 lan luot 1a vecto cuong dé dién truong do q,;

q,; q3 vaqs gdy ratai O, A

P& cuimg do dién trubng tong hop P
tai tdm O chia hinh vudng triét tiéu 3
ﬂ_ﬁ: Eo=0

Viqg,;=gsva AO=COnén: -

EINE & 5.6

E, =E, D@--

Vay Eo= E; + Eq Q4




D& Eo= 0 thi B2 TV Es ma DO =BO nén suy ra gz = qu.
E, =E4
Véy dé cudng d¢ dién truong tdng hop gay boi hé dién tich tai tam O cua

hinh vuéng béing 0 thi phai dit tai D dién tich qi = 410" C.

Vi du 4: Cho hinh vudng ABCD, tai A va C dt cic dién tich qi = g5 =
Hoi phai dat tai B dién tich bao nhiéu dé cuwong dd dién truwong o D
bang khong.

- Huéng dan gidi A B
Cuong dd dién trucmg tc}ng horp tai dinh al @_ f@fh

D cua hinh vuéng: E -E +E +E3

Trong do E., ) E2 : E3 lan luot la vecto 5

E
cuong do dién truong do q, ; q,; g = /
gay ra tai D. 4} D

a2
D€ cuong dé dién trudng tdng hop tai dinh D cta hinh vuong triét tiéu thi:
ED-U

@Q3
iy

Vig,=qsva AD=CDnén E, =E,va Eis la cuong do dién truong tong hop

L ‘ k.
cua E 1; E3c6 df lon bang E4 =J§E] =\/2—@

a
D& cuong d6 dién truong téng hop tai dinh D clia hinh vudng triét tiéu thi;
Ep=0

Ma E2 T E1anén suy ra q, =-21/2q.
Vay dé cuong do dién truong tai dinh D triét tiéu thi phai dit tai B mot dién
tich q, = —Eﬁq



Dang 4: Can bang bang cia dién tich trong dién truong
* Phuong p}uip
Pé dién tich ndm can bang trong dién tr:.rcmg thi hop luc tac dung 18n dién
tich dé phai bang 0: F, + F, + F3+.+=0

* Cac vi du minh hoa
Vi du 1: Mt qua cdu nho khéi lugng m=0,1g mang dién tich q = 108C dugc

treo bang soi day khéng gidn va dit vao dién truong déu E cé dudng
sitc ndm ngang. Khi qua cdu cén béng, day treo hop véi phuong thing
ditng moét géc a =45 Lay g = 10m/s2 Tinh:

a) D6 16n clia cuong d dién truong.

b) Tinh luc cang day .

Huéng dan gidi - -

Qua cau chiju tac dung cua 3 luc: ; I

- Trong luc P i
- Luccing day T i g
5 ! ~
-Lucdién F ! E
; :

i

|

Khi qua cau nam can bang ta ¢6: P+ T+ F=0

=~

ol
P
P
=]

v

¢ E Rt
a) TaCOJtana=q—:>E=M=E05VIm

mg q
P 0,110°
cosa  cos45”
Vidu 2: Dién trudng gita hai ban kim loai thang diing tich dién trai
ddu va c6 df 16n bing nhau cé cwong d6 E = 4900V/m. Xic dinh
khoi legng cua hat bui dét trong dién trudong nay néu nd mang

b) Luc cing day T = =1,414.107*(N)

dién tich q = 4.107°C va & trang théi can bing day treo hop véi
phuong thang ding mét gée 30°
Huéng dan giai
Hat bui chiu tac dung cta 3 luc:

- Trong luc P
-Lyc cing day T
- Luc dién F

Khi hat byi n3m cin bing ta c6: P+ T+ F=0, khi d6 day treo hop vai
phuong thang dirng mot gdc a.

F_lE_ _[dE _410™a900

——— =3,4107 kg
mg tanag tan30".10

Ta co: tana =



Vi du 3: Mot hon bi nhé bang kim loai duoc dit trong dau. Bi ¢o thé tich
V = 10mm°, khéi luong m = 9-10_51{3. Dau c6 khéi lugng riéng D = 800kg/m”.
T4t ca dugc dit trong mot dién trudng déu, E hudng thing dimg tir

trén xudng, E = 4,1.10°V/m. Tim dién tich chia bi d& n6 can bang lo lirng

trong dau. Cho gzl[}mfs_z.

Hudng dan gidi
Hon bi chiu tac dung cua 3 luc:
- Trong luc P v6iP= mg=9.10510=9.104 N
- Lyc ddy Acsimet F, véi-Fa=D.V.g=800.10.10.10=0,8.10"N
- Lyc dien F
Khi hon bi ndm cén b‘éng ta c6: P+ f-“: + f?=6, Ma Trong luc va luc day
Acsimet ngwoc chifu nhau va P > Fa do d6 Luc dién F ciing hudng véi luc
ddy Acsimet F, . Matkhac E hudng thing dimg tir trén xudng, nén q <0.
Védo lon taphaico P=Fa+F 2 F=P~Fa=9.10#-0,810*=8,2.10* N.
F_8,210™

D6 16n cta dién tich 1a |q| s

=210 C
E  4110°

Viq<Onénq=- 210%C.

C.BAI TAP TU LUYEN CO HUONG DAN

Cau 1: Hai dién tich diém qi1 = 0,5 (nC) va q2 = - 0,5 (nC) dit tai hai diém A, B
cach nhau 6(cm) trong khong khi. Tinh cudng d¢ dién trwong tai trung
diém ctia AB.

Hudng dan giai

Cudng d dién truong tai trung diém M ctia AB la: Eyy = E1 +E2
Trong d6 E1; E2 lan luot 12 vecto cuong do dién truong do qi va qe gy ra tai M.
Ta c6: E1 ¢6 phuong chiéu nhu hinh v&, ¢6 d6 16n:

-9
4 g, 0510

E, = kLl 5 =5000V /m 5
e.AM -2 A M E
1(3102)’ N . -
E2 6 phuong chiéu nhu hinh v§, ¢6 dé 16n: q; o =
-9
E, = ol 0.10°. 221 _5000v /m

e.BM’ 1.(3.10"2)



Vi Ejciing phuong cling chiéu véi Ez nén:
Em=Ei1 + E2 = 5000 + 5000 = 10000 V/m
Vay cuong do dién trudng tai trung diém ctia AB c6 d6 1én Em = 10000 (V/m).
Cau 2: Hai dién tich diém qi = 0,5 (nC) va G2 = - 0,5 (nC) dat tai hai diém A B
cach nhau 6(cm) trong khéng khi. Tinh cuong d6 dién trudng tai didm M
nam trén trung tryc cia AB, céch trung diém ctia AB mét khoang 1 =4 (cm).
Hudng dan gidi E,
Cudng do dién trudng tai diém M la: E;,; =E1+E;

Trong d6 E1;Ex lan luot 1a vecto cuong
do dién truong do q1 va q2 gay ra tai M.

Ta c6:E1 ¢6 phwong chiéu nhw hinh v&, c6 d§ lon: .-

X

-9
E, :k.—m?=9.109._m0'5'10 ~=1800V/m A o B
B 1.(5.10‘2) (—§ Sem— (=)
E2 c6 phuong chiéu nhwr hinh v&, ¢ do 16n: U
-9
E, =k.—J(EI?:9.109.M?='IBODV/m
B (sao)
Vi E1 hop véi E2 mot gc 2a va Er = Bz nén hinh binh hanh tao boi E1 va

AB
E2 13 hinh thoi, do d6 Bu=2E:.cosa = 2E+. 2 2.1300..-5?1 =2160(V / m)

Véy cudng do dién truong tai M c6 dd 16n Em = 2160 (V/m) va oo huéng
song song véi AB.

Cau 3: Mot dién tich q =107 (C) dat tai diém M trong dién trudong ctia mét dién
tich diém Q, chiu tic dung cta luc F = 3.103 (N). Cuong d6 dién trwong do
dien tich diém Q géy ra tai diém M c6 do 16n bing bao nhiéu.

Hutng dén gii
Luc:dién do dién trieong cia dién tich Q tac dung lén dién tich q dat tai M
la: F=qE
Suy ra cuong dé dién truong do dién tich diém Q gay ra tai M c6 dd 16n
F 3107

bang: E=—
laf

5 =3.10%(V / m)



Cau 4: Mot dién tich diém duong Q trong chan khéng gay ra tai diém M céch
dién tich mot khoang r = 30 (cm), mét dién truong cé cuong d6 E = 30000
(V/m), D6 16n dién tich Q la:

Hudng dan gidi
Cuong do dién truong do dién tich Q gay ra tai M la:
By = k.[_le_ . k,_%_:} Q- - 30000.1;3,32
ET Er 9.10
Véy d6 lon caa dién tich Q= 3.107(C)

Cau 5: Hai dién tich diém q =2.102 (1 C) va q2 = - 2.102 (p C) dit tai hai diém
A va B cach nhau mét doan a = 30 (cm) trong khéng khi. Tinh cuong do
dién trueong tai diém M cach déu A va B va cach AB mét khoang bang a.

: EM ET

=3.107(C)

Huéng dan gidi
Cudng do trweong tai diém M cach déu AB la: E;a = E] + 1_32
Trong d6 E1;E2 Ian luot I3 vecto cuong do dién trudng do qi va qz gdy ra tai M.

Ta ¢6: E1¢6 phuong chiéu nhw hinh v&, ¢6 d6 lon:

-8
E, =k. qu]2 ST | AR
e.AM 1_(0,152 " 0,32)
E2 ¢ phuong chiéu nhu hinh v&, ¢ d6 lén:
-8
g, =k lq2|2 =9.10% ——220 1600V /m
e.BM 1(0,182 + 0,32)

Vi E1 hop véi E2 mot g6c 2a va Ei = E2 nén hinh binh hanh tao boi E; va
E2 1a hinh thoi, do dé:
AB

Em= 2E1.cosa = 2E;, —2— = 2.1600.. 15
AM

V152 + 302

Vay cuong do dién trwong tai M c6 d6 16n Ev = 1431(V/m)va c6 hudng

=1431(V / m)

song song véi AB.
Cau 6: Tai hai diém A va B cich nhau 10 cm trong khéng khi cé dat hai dién
tich qi =-1,6.10¢C va g = - 2,4.10¢ C. X4c dinh cudng d6 dién truong do
2 dién tich nay géy ra tai diém C. Biét AC =8 cm, BC = 6 cm.
Huéng dan giai
Ta co AB =10cm; BC=6 ¢cm; AC =8 cm nén tam giac ABC vuodng tai C.



Cac dién tich qi va q2 gay ra tai C cac

=»

g
véc to cuong do dién truong £, va £, Af{i

c6 phuong chiéu nhuw hinh vé, ¢6 d6 lon:

I‘?l |
E1=9.10°——=% = 25510 V/m;
; AC

3

3

19, |
E2=9.10°—=5=600.10* V/m.
T BC ,
Cuorig do dién truong tong hop tai C do cdc dién tich qi va q gy ra la:
E=F +E;

- ~3 —
Vi E, vudng goc voi E, nén E c¢6 phuong chiéu nhw hinh vé; c6 d6 16n:

E= JE} +E} ~64.10°V/m.

Cau 7: Hai dién tich +q va —q (q>0) dt tai hai diém A va B véi AB =2a. M I3
mét diém nim trén duong trung triec cia AB cach AB mét doan x.
a) Xac dinh vecto cuong d6 dién truong tai M
b) Xac dinh x dé cwong d6 dién truong tai M cuc dai, tinh gia tri dé
Huoéng dan gidi

a) Cuong do dién truong tong hop tai M: E=FE1+E2 -E—;

Trong d6 Ei;Ez 1an luot la vecto cudng -
dé dién trudng do qi vi qugay ra tai M AN,

[ P B
a2 dorck L

Hinh binh hanh xac dinh E 12 hinh thoi:

2k|q]a (*) ' A @ a T @ B
q

Taco: E;=E, =k

E =2Eicosd = =~
(a + x)afz q
b) Tir (*) thﬁ}' dé Emax thi x =0 (tirc 1a M khi d6 14 trung diém clia AB):
BB e
aZ

Cau 8: Hai dién tich qi = qz=q>0 dét tai A va B trong khong khi. Cho biét AB =2a.

a) Xac dinh cuwong d¢ dién truong tai diéfm M trén dudng trung truc cia AB
cach AB mot doan h.

b) Xéc dinh h d& Emcuec dai. Tinh gia tri cuc dai nay.



Huéng dan gidi
a) Cuong do dién truong tong hop tai M: E= ET +E,

Trong d6 Ei;Ez 1an luot Ia vecto cuong

do dién truong do q1 va qzgay ra tai M

N q
Taco: E;=E, =k I
I
Hinh binh hanh xac dinh E 13 hinh thoi: .
E =2Eicos 4 — 2kqh 3;7
o T b
a“ +h ) i
( @, @e
b) Dinh h d& Em dat cuc dai: : q
2 2 4,2
, 5= h
az +h2 =a—+f—-—+h2 _>_3.3-a
2 2 4
3 a7 AHZ T ¥
:>(a2+h2) 2—a4h2=>(a2 -+ h‘!) zia’“h
4 : 2
. 2kgh 4kq
Dodéd: g, |, < oAl
M 3\6 2 B\Eaz
—-ah
2
Emdat cwe dai khi: h2 o h=—=(Ey) 1kq
mdat cire dal khi: =—=h= = —=y
2 N M/max 3\/3a

Cau 9. Dit 4 dién tich c6 cuing d6 16n q tai 4 dinh cia mét hinh vudng ABCD
canh a véi dién tich dwong dit tai A va C, dién tich am dat tai B va D. Xac
dinh cwdng db t8ng hop tai giao diém hai dwong chéo cua hinh vudng,

Huéng dan gidi
Céc dién tich djt tai cac dinh ctia hinh  B(=)—
vudng gay ra tai giao diém O cha hai
dudng chéo hinh vudng cac véc to cuong

d dién trudmg E, ,E, , E, ,E, c6 phuong
chidu nhu hinh v&, c6 d6 16n: |

2kg
E = = E = = e— N
a=Es=Ec=Ep A@F,\

m2




Cuong d6 dién truong tong hop taiOla: E= E, +E, +E_ +E,
Vi E, cung phuong ngugc chiéu véi £, va E, cung phuong nguoc chiéu

- —

vOi E“nentacoE + Ik -0 vaE +ED 0.

Vay E= EyrEy+E +EI}= 0;

Cau 10. Dat 4 dién tich 6 cung dd 16n q tai 4 dinh cia mét hinh vuong ABCD
canh a vdi dién tich duwong dat tai A va D, dién tich am dét tai B va C. Xéc
dinh cuong do tong hop tai giao diém hai dli'(mg chéo ctia hinh vudng.

Huéng dan giai

Cac dién tich dat tai cac dinh ctia hinh :
vudng gay ra tai giao diém O cua hai BE) | L OC
dudng chéo hinh vudng cac véc to cuong "‘"E; E, E_
d6 dién truong E, E, E. E,; c6 E, v\/ c
phuwong chiéu nhu hinh vé, ¢6 d6 16n: SO

Ea=Es=FEc=Ep= kq

. B ) ®D

Cuong d6 dién trueong téng hop tai O la:
=3 - e — -
E=E,+E,+E.+E,
—* > e d
Vi E, cling phuong cling chiu véi E- va E; cling phwong cling chiéu vdi

4af5kq
gt

3 — — -+
E,néntacé E=2.(E,+E, ) vaE=4Eacos45'=

Cau 11. Tai ba dinh ctia mdt hinh vuéng canh a dat ba dién tich dwong cling d6
lén q. Xac dinh cuong d6 dién truong tong hop do ba dién tich gay ra tai
dinh thtr tw ciia hinh vuéng.

Huéng din gidi
Cac dién tich dit tai cac dinh A, B, C @B C@
cua hinh vudng gay ra tai dinh D cta
hinh vudng cac véc to cuong do dién

ke -3 -2
truong £, ,E, ,E,.; ¢6 phuong chiéu

kg
nhu hinh vé, c6 dd lon: Ea = Ec =—; -
g A®
kg
2ea

Ep=

2 "




Cudng d6 dién trudng tong hop tai D 1a:E= E, +E, +E.; c6 phuong
chiéu nhw hinh v&; cé dd 16n: E = 2Escos45° + Ea = %(2ﬁ+ .

Cau 12. Tai 3 dinh A, B, C ctia mdt hinh vuéng canh a dat 3 dién tich cung do
16n q. Trong d6 dién tich tai A va C la dién tich duong, con dién tich tai B la
dién tich am. X4c dinh cwong dé dién trudong tdng hop do 3 dién tich gay ra
tai dinh D ctia hinh vuéng,. |

| Hudng dan gidi
Cac dién tich dit tai cac dinh A, B, C

ctia hinh vuéng giy ra tai dinh D cua B 7
ha b vuling gy 2 el dioh Dl . ®
hinh vudng cac vécto cuong do dién -
truong E,, E,, E, ; co phuong chiéu
nhu hinh v&, c6 46 lén:
EA=Ec=—ki2}EB= q1 ; Y

eu 2ea” D E
Cwong dd dién trudng tong hop tai D A® =
la: E= E +E, +E,. ; c6 phuong, chi€u EY. . E

nhu hinh vé; c6 do 1on:
E = 2Eacos45% ~ Es = %(Zﬁ -1},

Cau 13. Tai hai dinh A, B ctia tam gidc déu ABC canh a dat hai dién tich
diém qi = q2 = 4.10°C trong khong khi. Hoi phai dat dign tich g3 co gia
tri bao nhiéu tai C d€ cuong do dién truong gy boi he ba dién tich
tai trong tdm G ctia tam gi4c bang 0.

Hudng dan gidi 5
Céc dién tich dat tai cac dinh A, B, C
ctia tam giac ABC gay ra tai trong tam
G cta tam giac cac véc to cuong do

- - - i

dién truomg E,, E,, E ; c6 phuong
chiéu nhu hinh v€, c6 dé lon:

q4 . 31((:11 _

2 2
[2 a\ﬁ} ga
£ —*.T B

2

Ea=Es=k




Ec= k—13 25 :
2 2
[2a3] =
37 2

Cuong d6 dién truong tong hop tai Gla: E= E, +E, +E,.;
Vi E,, E,, E, lan luot hop véi nhau nhitng géc 120° ma Ea = Es nén dé

op

E=0 thi Ec =Ea=Es, suy ra qs=qi = qz=4.10°C
Cau 14. Bon diém A, B, C, D trong khdng khi tao thanh hinh chi¥ nhat ABCD
canh AD =a = 3cm, AB = b = 4cm. Cac dién tich qu, q2, g3 duge dit 1an lwot
tai A, B, C. Biét qz=-12,5.10%C va cuong dé dién trudng tong hop tai D bang
0. Tinh qi, 3.
Hudng dan gidi
Vecto cuong d6 dién truong tai D: E_E; = E_I + Ez +I¥
Theo gia thiét Ey = 0
Vi q2< 0 nén q, q3 phai la dién tich duong,

A

E,
Taco: E 13 =E, ::--m----m-."E2
COS O

[fhl
AD2 9>
“TaD g
BD '
3
o] =|aa)- ~wﬁ12 5. 10‘5._25%3010_3(:
Ma q, >U-"-‘-"C[1 =",7.]0“3C
v
« . =K - AB q;
Tuong b B3 =52 = e~ 2 AB 02
BD
'Cl3| ICIz| —-12” 51078, E.___ﬂﬁ 410°5C

Ma q; >0=>q; =6,410C



